
Θέμα: Διαβούλευση σχετικά με το 2ο Εδαφικό Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης Δυτικής 
Μακεδονίας του Ιουνίου 2021 
 
Ο Δήμος Κοζάνης, στο πλαίσιο της 2ης διαβούλευσης επί του ΕΣΔΙΜ, καταθέτει τα 
σχόλιά του σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στη σχετική ανακοίνωση της Συντονιστικής 
Επιτροπής. 
 
Πιο ειδικά,  
 
Ο Δήμος Κοζάνης χαιρετίζει το γεγονός και την πρόθεση της Επιτροπής να 
διερευνηθούν δράσεις για την εκπόνηση μελετών που θα αναδείξουν τη Δυτική 
Μακεδονία σε «Εναλλακτικό Κόμβο Ενέργειας». Άλλωστε, αυτός είναι και ένας από 
τους βασικούς στόχους του οράματος του Δήμου Κοζάνης, έτσι όπως έχει 
αποτυπωθεί στην εγκεκριμένη από το Δημοτικό Συμβούλιο Πρόταση του Δήμου για 
μια Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2020. Η πρόθεση αυτή ενσωματώνει την 
προτάσεις του Δήμου Κοζάνης για ανάπτυξη των ΑΠΕ καθώς και υποδομών 
αποθήκευσης ενέργειας.  
 
Ο Δήμος Κοζάνης θεωρεί ως θετικές τις αναφορές που γίνονται για την ανάπτυξη της 
«Ζώνης Καινοτομίας», με τους θύλακες που αυτή θα περιέχει. Συγκεκριμένα, 
κρίνεται αναγκαία η εκπόνηση μελετών σκοπιμότητας που θα αναδείξουν το ρόλο 
των θυλάκων αυτών εντός της Ζώνης Καινοτομίας, με δύο εμβληματικά έργα: α) την 
φιλοξενία θερμοκοιτίδων, ερευνητικών κέντρων και νεοφυών επιχειρήσεων και β) 
την δημιουργία ενός «Πράσινου Κέντρου Δεδομένων και Υπερυπολογιστή», έργα τα 
οποία περιλαμβάνει στις προτάσεις που έχει καταθέσει ήδη στην Επιτροπή ο Δήμος 
Κοζάνης. Επίσης, ο Δήμος Κοζάνης χαιρετίζει την πρωτοβουλία και την προσπάθεια 
για την δημιουργία ενός εμβληματικού έργου σχετικά με το Η2 και την Αποθήκευση 
Ενέργειας ως θύλακα στη Ζώνη Καινοτομίας που δημιουργείται. 
 
Κατά τα λοιπά το νέο ΕΣΔΙΜ επαναλαμβάνει με πιο ευσύνοπτο τρόπο τους άξονες και 
τις δράσεις που περιγράφονται στο κείμενο του Φεβρουαρίου 2021 για το οποίο ο 
Δήμος Κοζάνης κατέθεσε ένα αναλυτικό κείμενο παρατηρήσεων και προτάσεων με 
κατευθύνσεις και έργα τα οποία κρίνονται αναγκαία για την κοινωνικά δίκαιη 
μετάβαση της περιοχής σε καθεστώς καθαρής ενέργειας.  
 
Παρατηρείται τέλος, ότι αναγνωρίζεται πως η περιοχή έχει την υψηλότερη ανεργία 
σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και ότι επίσης το ποσοστό φτώχειας είναι το υψηλότερο 
στην Ελλάδα, ενώ δραματικά είναι τα δημογραφικά στοιχεία.  
 
Από την μέχρι τώρα πρόοδο και εφαρμογή του Προγράμματος, παρατηρείται μια 
καθυστέρηση η οποία εξακολουθεί να λειτουργεί εις βάρος της ανάπτυξης της 
περιοχής η οποία βρίσκεται σε μια παρατεταμένη ύφεση, που επιδεινώνει δραματικά 
το εισόδημα των νοικοκυριών, το επίπεδο διαβίωσης των τοπικών κοινωνιών και 
συμβάλλει στο κλείσιμο των επιχειρήσεων.  
 
Για το λόγο αυτό, κρίνεται άκρως αναγκαία η επίσπευση των διαδικασιών, η 
επιτάχυνση της εκπόνησης των επιμέρους σχεδίων, όπως του ΕΣΔΙΜ, και η άμεση 



εφαρμογή του μεταβατικού προγράμματος, έτσι ώστε να ανασχεθεί η καθοδική 
πορεία της περιοχής μέχρι την έναρξη του Προγράμματος.  
 
Επίσης επισημαίνουμε ότι από το ΕΣΔΙΜ απουσιάζει κάθε είδους αναφορά στην 
εκκρεμότητα της μετεγκατάστασης της Ακρινής. 
 
Ο Δήμος Κοζάνης, χαιρετίζει την ενσωμάτωση σκέλους του οράματός του να καταστεί 
η περιοχή Ενεργειακός Κόμβος στον οποίο θα αναπτυχθεί ένας Εθνικός Πόλος 
Καινοτομίας και Αειφόρου Ανάπτυξης, όπως περιγράφεται στην Πρόταση του Δήμου 
για μια Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση που παρουσιάστηκε τον Ιούλιο του 2020 και 
εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο Κοζάνης.  
 
Στο βαθμό που οι προτάσεις μας ενισχύουν τον προγραμματισμό της Επιτροπής, 
επισυνάπτεται ως Παράρτημα, το σύνολο των παρατηρήσεων και προτάσεών μας 
που αφορούν το ΕΣΔΙΜ, εναρμονίζονται με το ΕΣΕΚ και την Πράσινη Συμφωνία, και 
οι οποίες δεν έχουν γίνει μέχρι σήμερα αποδεκτές.  
 
 
 

                                                  Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 
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